

## 当好全面深化改革排头兵



在日照钢铁控股集团的铁前集控大厅内，百余位工人对钢铁生产各个流程进行远程操作。数据模型代替了炉前的老师傅，让过去的经验炼钢变成现在的“算法炼钢”。

6亿吨吞吐量筑基  
港产城融合开新局

日照因港立市、依港而兴。日照港腹地辐射三分之一国土面积，航线覆盖世界主要国家和地区，通达100多个国家和地区的500多个港口，吞吐量目前居沿海港口世界第7位。去年12月，日照市港口货物吞吐量首次突破6亿吨。这一里程碑式的成就，标志着日照港在全球港口中的地位进一步提升，也为日照市的经济发展注入了强劲动力。

“2025年是贯彻落实省政府支持意见的开局之年，也是日照市‘项目提升年’”。日照港将以项目为牵引，主动担当、积极作为，按节点推进36个港产城融合发展重点项目和11个推进重大事项，力争完成投资72亿元。”日照港股份有限公司董事长张江南表示，作为“核心”，日照港将以重点项目为港产城高质量融合发展的“硬抓手”，推动《山东省人民政府关于支持日照市港产城高质量融合发展的意见》落地见效，培育港产城高质量融合发展的示范样板。

以重点突破带动全局，不断把改革推向前进。日照市始终把港口作为城市最核心战略资源、最重要发展平台、最靓丽城市名片，深入推进“港区、城区、园区”三区互融，扎实做好“强港、兴产、活城”向海图强大文章；坚定不移推动钢铁、浆纸、粮油、汽车、化工等传统产业升级，孵化培育发展新一代信息技术、生物医药、新能源、低空经济等新兴和未来产业；突出抓好一批突破性改革，日钢装备提升、亚太森博延链、奇瑞皮卡基地等一批改造项目加快推进，裕米生物科技、中船金马、华贸新材料等一批新建项目落地开工……

一个个改革创新的生动典型，一桩桩可复制可推广的改革样板，正为日照经济社会高质量发展蓄势赋能、破局开路。

发展出题目，改革做文章。在黄海之滨的活力日照，改革如同一股清新的海风，吹拂着这片生机盎然的土地。

今年，日照市紧紧抓牢改革这个“动力源”，以“项目提升年”为牵引，推出90项年度改革任务，突出抓好港产城高质量融合发展、钢铁产业绿色变革等9项具有日照辨识度的标志性改革，以重点突破带动整体推进，不断强化科技创新，深化营商环境改革，全面激发高质量发展动力活力。今年一季度，全市地区生产总值增长6.5%，固定资产投资增长5.5%，其中工业投资增长34.4%，规上服务业营收增长12%，规上工业增加值增长8.5%。

0.01毫米极限突破  
创新动能加速释放

时下，坐落于日照市岚山区的国鑫箔材（山东）新材料有限公司生产车间内，大型轧机正繁忙运作，工人们正将退火的箔材压延减薄，轧制成极薄箔材。“最薄能轧制到0.01毫米，厚度只有普通A4纸的十分之一，用手就能轻松撕开。”项目负责人表示。

箔材产品的厚度和宽度被认为是衡量技术先进性的主要指标，厚度小于0.1毫米的金属箔材是航空航天、新能源电池、电子通讯等领域的重要材料，更是市场的紧俏品。国鑫箔材（山东）新材料有限公司加大技术创新力度，突破关键核心技术，使产品附加值实现了倍数增长。

创新是锻造高质量发展之“核”，强化企业科技创新主体地位是实现高质量发展的内在要求。日照紧抓科技创新这一核心引擎，坚持把专精特新企业作为发展新质生产力的重要力量，不断向“新”而行，以“质”攀高，持续释放高质量发展动能与活力。日钢集团开发13项ESP无头轧制集成新技术，ESP薄规格轧制等多项指标保持世界领先；一鸣高性能泡沫铝新材料项目，率先在国内投产泡沫铝吹气法生产线；奥莱电子生产的高精密金属掩膜板填补了国内技术空白……日照企业勇闯“新领地”，一项项科技成果加速落地应用，高新技术企业增至918家，国家级科技型中小企业达到1556家。

以改革燃创新之火，全面激发创新活力。今年，日照市将把科技创新作为城市转型的重中之重，健全财政科技投入稳定增长机制，完善创新主体渐升式全周期培育体系，年内高新技术企业突破1100家，新增“专精特新”中小企业100家以上。深化教育科技人才一体化改革，推进“城市+大学”共同体建设，完善“一链一高校、一链一专家团、一链一首席专家”机制，推动人才链、教育链、产业链、创新链融合发展。



近年来，低空经济相关产业在日照蓬勃发展，通航企业数量逐年增加，低空旅游等新兴产业逐渐成为日照旅游的新招牌。



国鑫箔材生产的0.01毫米箔材，突破了国内电子信息材料的“卡脖子”难题。

40天从签约到投产  
市场活力竞相迸发

好的营商环境意味着什么？40天实现从签约到投产，60天实现规上企业纳统，当年实现产值7000余万元……日照市一鸣新材料科技有限公司自落户日照高新区以来，在该区全程高效服务下，一路高歌猛进，不仅在技术上连续取得重大突破，更在产业发展上展现出强劲的势头。目前，该公司规划建设泡沫铝生产线8条，已建成产线5条，全部建成可实现泡沫铝板材年产量200万m<sup>2</sup>。

好的营商环境，是企业心无旁骛干事创业的最大助力，也是经济社会高质量发展的支撑和保障。近年来，日照市接续实施了营商环境创新突破行动、创新提升行动、深化创新提升行动，持续为高质量发展增添新活力、拓展新空间。深入实施营商环境“一号改革工程”，扎实做好全省政务服务“高效办成一件事”优化提升试点工作，水电气网联合报装“一件事”、12345政务服务热线提质增效改革经验获国务院办公厅肯定推广，环境健康风险管控等23项改革经验走在全国前列。深入构建亲清新型政商关系，设立“企业家日”，健全企业家参与高质量发展考核评议、企业诉求闭环办理等机制，扎实开展“我为企业找市场”活动，新增经营主体4.5万户，“四上”企业发展到3599家，增长15.9%。

又踏层峰辟新天，更扬云帆立潮头。活力日照把改革成效集中体现在发展活力上，体现在营商环境全面优化上，以标志性改革创新塑造高质量发展新优势，奋力书写出中国式现代化日照实践的新篇章。

向实谋发展  
向新求突破

位于日照市五莲县的五征集团飞碟汽车总装车间流水线生产的新能源汽车。



日照港